ABC-elemzés*

* Az itt olvashat6é anyag az Intern@tszarmazik, alélt betis részela sajat kiegészitésuink, ame-
lyek a gyakorlati értelmezést segitik!

Az ABC elemzés alapja a Pareto elv.

A Pareto-elv, mas néven 80—-20 szabaljkimondja, hogy szamos jelenség esetén a kévetkezme
nyek 80%-a az okok mindéssze 20%-ara vezétissza.

A Pareto-elv kiterjesztése

A tarsadalmi, vedi racionalitason alapul6 dontéshozatal egy adatték, szolgaltatas kapcsan

tobb parameétert értékel. Két, egyébként mindenmpérarében azonos (azonos hasznossagot hordo-
z6) termék, szolgaltatas kdzul az kertl a kivakesa, amely legalabb egy paraméterében jobb a
masiknal és egy paraméterében sem rosszabb annal.

ABC elemzés

Az ABC elemzés gyakorlati megkdzelitéséhez elmindttgy minden teriileten hasznalhatd, ahol valami-
lyen hibajavitd, vagy koltségcsokkeészandékunk van. Lényege, hogy nagyon sok ¢s$zdtexhat hiba-
kat, vagy koltségeket (amit tulajdonképpen hibdsakinssithetlink, ha az adott kéltség magasabb, mint ami
elfogadhatd, megengedett). Ezért az egysibeés gyakorlatiasabb értelmezbmig kedvéért a tovabbiakban
a hibajavitas fogalmat alkalmazzuk.

A hiba oka sokféle lehet. Ezen okok kulodbtigrhet gyakorisaguak, vagy pénzben kifejeZhi@titségérte-
kiiek.

Ahhoz, hogy eldtnthessiik, melyik hiba kikiiszob@ésezdjunk el foglalkozni legekor, a hiba okokat
gyakorisaguk, vagy koltség értékik alapjan rangsorsziikséges. Nyilvanvald, azzal a hiba okkal telzd

el foglalkozni legeiszor, a hibaok megszintettedgének a szandékaval, amelyik esetében a legriagyob
javulési eredményt érhetjik el.

Pl. a termelésben, a beszerzésnél nem a fillégoskra koncentralunk, és annak a beszerzési aedty
fizetési kondicioit akarjuk javitani, hanem azzdleszerzenflalkatrésszel, anyaggal foglalkozunksaor,
amelyik a legnagyobb részaranyt képviseli a beégeertékbl. Ennek par %-o0s beszerzésiar javitasa is
nagyobb 6ssz megtakaritast hoz, mint pl. a csavétatktiz %-os arcsokkentése.

A hibaszézalék cstkkentése esetében pedig artaasokra koncentralunk, ahol értékben vagy aspewa-
szok szdmaban a leggyorsabban érhetlnk el javulast.

Teljesen mindegy, hogy az FMEA, vagy az SPC hiltdjialyamatot alkalmazzak, mindkét esetben hasznal
hat6é az ABC elemzés.

ABC elemzés

A vizsgalati szempontok lehetnelbaszerzéteriiletén:

* a beszerzett anyagok mennyisége és/vagy értéke,

« a felhasznalt anyagok mennyisége és/vagy értéke,

» az 0sszes rendelések mennyisége és/vagy értéke,

* a beszallité altal szamlazott termékek mennyissgeagy értéke,
* a beszallitok szama és azok altal beszallitak forgalmi értéke,
* stb.

A vizsgalati szempontok lehetnek a hibamigsl (FMEA) vagy a hibajavitas (SPC) terlletén:
« a felhasznalandd, vagy a hibas anyagok mennyiggfyagy értéke,

* a legyartandd, vagy a legyartott anyagok menmgdsés/vagy értéke,

* az 6sszes varhat6 hibaok, vagydmanasz mennyisege és/vagy ertéke,

* stb.



Az ABC elemzés lépései beszerzésben:

1. A vizsgalatba bevonandé alapanyagok meghatéapadsnkrét anyagokhoz a konkrét felhasznalt meny-
nyiségek hozzarendelése.

2. A felhaszndlt mennyiségek és az egységar aldgjdmsznalt termék értékének kiszamitasa. Az aidatt
szegzés, a teljes felhasznalasi érték szamitasa.

3. Az egyes termékeknek a felhasznéalas értékentizaorba rendezése. (Csokkesorrend!)

4. Az egyes termékek felhasznalési értékének sdézmimegadasa az 0sszes felhasznélasi értékréeomnat
tatva.

5. Az egyes termékekre vonatkoz6 szazalékos adatregzése. Az adatok alapjan az alapanyagok @, B,
kategoriaba tortéhbesorolasa.

Ugyanez az eljaras a hibajavitd, vagy hiba mégeélemzések soran is. A vizsgalati paraméterek (gienn
ség, vagy érték) kimutatasaval tulajdonképpen ébypsast hajtunk végre abban az értelemben, hogy me
allapitjuk az okok %-os aranyat az dsszeérték (ebgywt) 100 %-an belil. Nyilvanvaléan a legnagyobb
szazalékos aranyu okkal foglalkozunk légebr. Ehhez csokkéisorrendbe kell szedniink % alapjan a hiba
okokat.

“A” anyag:

Az “A” anyagok csoportjdba azokat az anyagokat lpdcpamelyeknek egy periddusraseelhasznalasi
értéke magas és / vagy rendkivil nagy mennyisépasrmaljak fel azokat. Az 6sszes anyag egyuttés ért
kének 80 %- -at az 6sszes anyag mennyiségénekgyib@e%- a teszi ki.

“B” anyag:
A “B” anyagok csoportjaba azokat az alapanyagosailgik, amelyeknek egy periédusraestéke kdze-
pes. Az §sszes anyag egyuttes értékének 15 %z éssaes anyag mennyiségének mintegy 20 %-a teszi k

“C” anyag:

A “C” anyagok csoportjaba azokat az alapanyagodwtljsik, amelyeknek egy periddusradelhasznalasi
értéke alacsony, vagy ritkan kerul felhasznalasrea§y rendkivul kedvézaz ara.

Az Osszes anyag egyuttes értékének 5 %-at az émsygag mennyiségének mintegy 70-a teszi ki.

Természetesen a Pareto altal hasznalt %-oktol a2 élBmzést végzltérhet. Tulajdonképpen nincs szak-
mailag indokolhat6 %-os felosztas. Az elemzésivdgasztalatara, rutinjara van bizva, hogy milyero%o
felosztast alkalmaz. A lényeg, hogy a cél elérlegfyen: az A csoportba tartozzanak azok a szegrkens
amelyek a legnagyobb részaranyt képviselik, ame@feklegnagyobb javulas érldes!.

Lehet példaul 70/20/10, 60/30/10, vagy 50/ 30/2@y\barmilyen mas felosztés. Szakmai tapasztalamm
mondatja, hogy az A csoport mutatéja érje el ali@gia 50 %o-ot.

A moédszer ismertetése
Az elemzés elvégzésének célja: a lényeges dolgoléatyegtelerdd elvalasztani.

Az ABC - elemzés azon a tapasztalati tényen alkps®ly szerint az alkatrészféleségek

- 10%-a okozza a koltségek 80%-at, (,A” rész)

- 20%-a a koltségek tovabbi 15%-at (,B” rész)

- 70%-a okozza minddssze 5%-at (,C” rész)
Ebbsl kovetkezik, hogy csak az élsun. ,A” részbe tartoz6 alkatrészek elemzésévatmmes foglalkozni,
mert itt lehet a legnagyobb eredményt elérni. Nagsitkan ebfordul, hogy az ,A” részekkel 6sszefiiyg
,B” alkatrészféleségeket is felllvizsgaljuk, de@' yészt szinte soha nem elemezzik.



Az ABC elemzés egyébként mas 6sszefiiggésekbersindlhatd. A Iényeg, hogy két, egymassal dsszeflig-
gésben &y mutaténak lennie kell. PI. a selejtkédés mennyisége és az okai, a hibas beszallitaaokaszs

a beszallitok, a megbetegedések szama és a betemsBoa vasuti atjarokban tortént balesetek szsre
vasuti atjarok szama, stb.
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A gyakorlati megértéshez tartozik még a koveétkéidatablazat:

Termékek neve %-0s aranya
1. termék 39 %
3. termék 19 %
5. termék 8 %
2. termék 6 %
10. termék 6 %
8. termék 5%
6. termék 5%
4. termak 5%
7. termék 4 %
9. termék 3%

Ha a sorba rendezés kész a %-ok alapjan, akkog §0/30/10 felosztasban az A csoportba a? ety
termék tartozna, 70/20/10 felosztasnal a# asrom termeék, 80/15/5 felosztasnal az éls

A 80/15/5 felosztasban a termékkar felét kell élrsgsok idi, munka és koéltségraforditas.

A 70/20/10 felosztasban azé@tsarom termék aranya egyenkeént is kimagaslo. Arkopiéldaban ennek a
felosztasnak az alkalmazasa célgzer



